

新增8只，个人养老金基金再扩容

产品数量达到302只，年内几乎全部实现正收益

随着市场持续走高，个人养老金基金业绩全线回暖。Wind数据显示，截至10月22日，年内个人养老金基金收益几乎全线收红，平均回报率超过15%，较上半年末大幅提升。近日，证监会公布最新的个人养老金基金名录，截至三季度末，个人养老金基金产品数量达到302只，较二季度新增8只。

年内个人养老金基金平均回报率超过15%

从业绩表现来看，三季度个人养老金基金业绩全线回暖。Wind数据显示，截至10月22日，年内个人养老金基金收益几乎全线收红，299只产品收益为正。其中，天弘中证科创创业50ETF联接Y、易方达中证科创创业50ETF联接Y、鹏扬中证科创创业50ETF联接Y、华夏中证科创创业50ETF联接Y四只产品年内累计回报超过50%。从年内平均回报来看，截至三季度末，个人养老金基金年内平均回报为15.14%，较上半年末的3.08%大幅提升。

谈及个人养老金基金业绩回暖的原因，一位业内人士对记者表示，今年以来，A股市场经历了一轮显著的估值修复行情，市场情绪逐步回暖，主要指数普遍上行。个人养老金基金主要投资于境内股债资产，其净值随之“水涨船高”，这是推动产品平均回报率明显提升的核心动力。与此同时，个人养老金制度配套政策持续完善，宏观层面稳增长、促改革的措施陆续出台，共同提振了市场的中长期信心。基本面向好的预期，为养老金基金在内的各类资产管理产品营造了有利的运行环境。

与此同时，个人养老金基金在规模上也继续呈现强者恒强的特征，部分产品仍面临规模挑战。

对此，南开大学金融学教授田利辉指出，规模困局本质是产品同质化与投资者行为偏差的叠加。对于公募基金公司而言，应对之道主要在于以下几个方面：一是优化产品设计，设置科学规模阈值，避免“小而美”陷阱；二是强化长期业绩展示，通过透明化运作建立信任锚点；三是构建差异化产品矩阵，覆盖“目标日期+目标风险”双主线。同时，需加强投资者教育，引导“长期持有+定期定投”理念，构建产品可持续发展的内生动力。

8只产品新纳入个人养老金基金名录

在业绩回暖的同时，近期，个人养老金基金迎来扩容。证监会近日公布的个人养老金基金名录显示，三季度新增的产品包括5只指数增强基金、2只FOF（基金中基金）、1只ETF联接基金。具体为以下8只：国泰海通中证500指数增强型证券投资基金、天弘中证500指数增强型证券投资基金、招商沪深300指数增强型证券投资基金、博道中证500指数增强型证券投资基金、华夏创业板交易型开放式指数证券投资基金发起式联接基金、宏利沪深300指数增强型证券投资基金、安信平衡养老目标三年持有期混合型发起式基金中基金（FOF）、南方康乐养老目标日期2045三年持有期混合型发起式基金中基金（FOF）。

对于本次新增产品的特点，田利辉表示，新增的产品以5只指数增强基金为主，覆盖中证500（中大盘）与沪深300（大盘）宽基指数，辅以2只FOF及1只ETF联接基金，其核心特点在于精准聚焦低波动、高稳定性指数，契合养老资金“稳健增值、长期持有”的本质属性。

田利辉进一步表示，中证500成分股多为细分行业龙头，兼具成长潜力与估值韧性；沪深300作为A股核心宽基，构成养老资产配置的“压舱石”，实现风险收益的最优平衡。

个人养老金制度于2022年4月推出，并自2022年11月25日起在36个先行城市（地区）启动实施，此后基金、理财、保险、储蓄四类产品陆续上新，首批入选的129只养老FOF均由存量养老FOF增设Y份额而来。2024年12月，个人养老金制度在全国全面实施。

上述业内人士表示，2024年底以来，“指数Y”发展迅速。一方面，目前纳入目录的指数产品以宽基和红利产品为主，宽基指数汇聚市场的核心股票，具备较稳定的基本面和长期竞争力，而红利低波指数在编制上追求确定性和强调风向控制，理念都与养老投资所强调的长期性较为契合。另一方面，从成本角度考虑，指数型基金的管理费率普遍低于主动管理型产品，在跨越数十年的养老投资周期中，能节省成本、增厚收益。

据央广网

中国疾控中心最新流感监测数据显示，当前我国南方省份流感活动水平呈上升趋势。有专家指出，受多种因素叠加影响，今年我国流感流行季可能较往年提前，且流行毒株与去年相比发生明显变化，需引起公众高度重视。

山东省疾病预防控制中心传染病防制所主任技师刘倜表示：“目前监测报告显示，流行毒株以甲型H3N2为主，而去年则以甲型H1N1为主。由于毒株型别发生变化，人群对当前流行的甲型H3N2毒株普遍缺乏免疫力，更易造成传播。”

从流行病学特征来看，山东省流感高发期通常集中在每年11月至次年3月。与其他呼吸道病原体相比，流感具有传染性强、传播速度快、病程持续时间长等特点，常表现为突发高烧、全身酸痛乏力、头痛等全身性症状。甲型H1N1、甲型H3N2和乙型流感病毒引起的临床症状相似，主要包括发热、咳嗽、咽痛以及明显的全身酸痛、乏力和头痛。

“接种流感疫苗被公认为预防流感病毒感染最有效的措施，建议公众尽快接种。”发布会上，刘倜特别强调以下重点人群应优先接种：6个月及以上无禁忌症者，特别是60岁及以上老年人、慢性病患者、6月龄至5岁儿童，以及中小学校和托幼机构等集体单位人员。

针对疫苗选择问题，刘倜解释：“根据国内流感病原学监测，当前主要流行甲型H1N1、甲型H3N2和乙型Victoria系流感病毒。三价疫苗覆盖这三种毒株，而四价疫苗在此基础上增加了乙型Yamagata系流感病毒。两类疫苗都能提供良好保护，公众可根据实际情况选择接种。”

刘倜介绍，目前山东省内流感疫苗预约十分便捷，线上线下双重渠道皆可预约。

线上预约时，公众可登录“爱山东”App或微信小程序，或者关注“山东省疾控局”微信公众号后点击右下角“预防接种”，进入“疫苗接种”页面，点击“自主疫苗预约”，选择计划接种的疫苗，填写预约信息，到接种单位按照流程完成接种。线下可拨打接种单位电话进行预约，也可携带个人身份证件，直接前往就近的社区卫生服务中心或医院接种门诊进行现场登记预约。

据大众新闻

香港故宫金器 京城首秀

10月22日，“黄金缕——香港故宫文化博物馆藏古代金器展”在首都博物馆开幕，170余件（套）文物首次亮相京城，揭开中国古代黄金文明的面纱。据介绍，大多数展品为首次公开亮相。“这批金器不仅艺术价值极高，更承载了跨越时空的文明交流史。它们串联起草原与农耕文明、东西方文化的交往，是中华文明多元一体格局的重要物证。”香港故宫文化博物馆副馆长王伊悠说。

据中新社



中国反走私“文化大篷车”开进烟台 宣传活动寓教于乐，推动反走私理念从“普法教育”向“普法体验”升级

记者 李楠楠 烟台报道

10月22日，“智守山海 共筑防线”——中国反走私文化大篷车暨山东反走私一线行（烟台站）在烟台大学启动。本次活动由全国反走私综合治理调查研究中心、山东省打私办主办，烟台市打私办、烟台海关缉私局、烟台海警局、烟台市公安局、烟台市烟草专卖局、齐鲁晚报·齐鲁壹点烟台融媒中心协办。

活动以“相约山海聚共识、智守山海筑

屏障”为主线，打造沉浸式、多元化反走私宣传场景，突破传统普法形式，集趣味性与教育性于一体，以寓教于乐的方式让反走私意识深入人心，打造一场别开生面的反走私主题宣传活动，推动反走私理念从“普法教育”向“普法体验”深度升级。

走私，是侵蚀国家经济安全的“毒瘤”，是破坏市场秩序的“暗礁”，更是威胁群众利益的“隐形炸弹”。烟台作为国家沿海重要口岸、山东半岛蓝色经济区核心，是守护国门安全、筑牢反走私防线的“前沿要塞”。

近年来，烟台市紧扣“打防管控服”一体化要求，联动多部门破获走私案件650余起，查扣涉案物资超20亿元，用实绩守护了“仙境海岸”的清朗底色。

“山东反走私工作成效突出，是全国反走私综合治理的‘排头兵’。”全国反走私综合治理调查研究中心主任张兵表示：“反走私是一场持久的人民战争，离不开社会各界的广泛支持和积极参与。高校是人才培养的高地，是知识创新的前沿，青年学子是国家未来的栋梁，我们在烟台大学举办此

次活动意义重大。希望老师和同学们能以此次活动为契机，进一步了解什么是走私，认清走私的危害，自觉远离走私，不参与走私，积极举报走私，争做反走私知识的传播者，争当反走私的代言人，共同营造‘打击走私，人人有责’的良好社会氛围，同时也希望山东各地、各部门继续发扬开拓进取、守正创新的精神，在反走私调查研究、普法宣传和教育培训工作方面取得更多成绩，为建设更高水平的平安中国、法治中国贡献山东力量。”

今冬流感流行季或提前，毒株有变
疾控专家建议公众尽快接种流感疫苗